MIA ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ 14 

ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΑΣΕΠ ΠΕ 03
Το θέμα 14 είχε ως εξής:

Δίνεται ο δειγματικός χώρος 
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 όπου τα 
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 είναι ισοπίθανα στοιχειώδη ενδεχόμενα και η τυχαία μεταβλητή Χ με τιμές 
[image: image3.wmf].
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Από κάθε τιμή 
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 αφαιρούμε τη μέση τιμή της Χ και διαιρούμε με την τυπική απόκλιση της Χ. Η τυχαία μεταβλητή που προκύπτει έχει:
Α) μέση τιμή 1 και διασπορά 0

Β) μέση τιμή 1 και διασπορά 1

Γ) μέση τιμή 0 και διασπορά 1

Δ) κανένα από τα παραπάνω

Η σωστή απάντηση είναι φυσικά η Γ).

· Το ερώτημα που τίθεται είναι: γιατί στην εκφώνηση δίνεται όχι μόνο ότι τα στοιχειώδη ενδεχόμενα είναι ισοπίθανα αλλά και η ίδια η κατανομή της τυχαίας μεταβλητής Χ αφού ούτε το πρώτο ούτε το δεύτερο επηρεάζουν την τελική απάντηση.

· Πριν αναλύσω οτιδήποτε άλλο αναφέρω ένα συμπέρασμα της Μαθηματικής Στατιστικής. Αν X τυχαία μεταβλητή (που υπακούει σε οποιαδήποτε κατανομή) τότε 
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Δηλαδή στην περίπτωση που μια τυχαία μεταβλητή Χ υποστεί έναν γραμμικό μετασχηματισμό τότε και η μέση τιμή της υπακούει στον ίδιο μετασχηματισμό. Επειδή κατά την  εκφωνήσει αφαιρούμε την μέση τιμή και μετά διαιρούμε με την τυπική απόκλιση ο γραμμικός μετασχηματισμός θα έχει την μορφή
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δηλαδή 
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. Έτσι αν εφαρμόσουμε τον παραπάνω τύπο θα έχουμε:
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Ανάλογο συμπέρασμα ισχύει και για την διακύμανση δηλαδή 
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Εφαρμόζοντας την προηγούμενη σχέση για τα συγκεκριμένα 
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 θα έχουμε 
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